# 数字化技术在高校档案管理中的应用

# 李杨雪

## 沈阳城市建设学院 辽宁 沈阳 110167

【摘 要】: 档案管理在高校的管理工作中占据着重要地位,而数字化技术应用于高校档案管理中,可以快捷、方便地查找所需个人信息与人员变动情况。高校学生人数和教职工变动情况随着日积月累会不断增多,高校档案的数量和管理内容也会随之增多,而传统的档案管理模式已难以适应当下快速发展的社会要求。因此,将数字化技术应用于高校档案管理中,有利于提升高校档案管理效率,促进高校档案信息管理建设,对于推动今后高校的信息化管理发展具有一定的指导意义。

【关键词】: 数字化技术; 高校档案; 档案管理

#### DOI:10.12417/3041-0630.25.22.045

在信息化的浪潮中,作为知识传播与创新的先锋,高校档案管理也将面临技术性发展变革。以往,高校档案管理主要通过人工整理、搜集、编排、分门别类、编目、储存及使用的方式进行。随着数字化技术的进步,纸质文档被转化为电子文件,依托计算机及网络等现代信息技术,档案信息实现信息化管理。在我国经济与教育迅速发展的情况下,师资力量不断增多,传统的档案管理模式已经不适应当下档案管理的发展需求。因此,采用数字化技术管理高校档案,可以有效提升高校档案管理效率,为确保信息数据安全加以保障门。

# 1 高校档案数字化管理概述

### 1.1 数字化技术

数字化技术通过采集、存储、管理和分析海量数据,其基本原理是通过分布式存储等集合大量数据,利用算法从中挖掘有价值的信息。其特点包括数据量大、数据类型多、数据处理速度快。云计算是依托网络环境实现的分布式运算,其核心在于将海量服务器整合为共享资源库,允许终端用户根据实际需求动态调配处理器性能、数据存储容量及各类应用程序服务。云计算具有强大的弹性扩展能力、高可靠性和较低的成本[1]。人工智能技术包含机器学习算法、自然语言理解等多项核心技术,赋予计算机系统模拟人类认知功能的能力,具备数据不可伪造和历史可验证等核心特征[2]。

# 1.2 高校档案管理

档案管理工作包括文件收集、整理、保存、计算以及利用等环节,用于保护档案的完整性和保密性,便于提供方便地访问和利用档案中的相关信息资源。虽说它的工作本质是一种管理工作,但也存在一定的服务功能和社会功能,它的存在如果没有得到直接的经济效益的话,也能通过提供信息的形式对社

会的实际活动进行贡献,实现自己的潜在价值,档案管理就显得格外重要,因为高校文献量大、种类多,纸质式的工作方式是耗时耗力效率低下的,采用数字化手段改善高校档案管理切实可行<sup>[3]</sup>。

## 1.3 高校档案数字化管理

在信息发达的时代下,传统档案管理正逐渐向数字化转型方向发展。数字化技术档案具有紧密性。数字化档案管理信息化处于信息爆炸的时代,日常生活和工作中充斥着大量信息,这正是信息化高度发展的体现。以往高校档案管理主要依赖人工,而随着数字化进程,智能化技术逐渐应用于档案管理,有效减轻了人工管理的负担,并显著提高了工作效率<sup>[2]</sup>。

#### 2 数字化技术应用于高校档案管理中的必要性

#### 2.1 提升档案管理效率

传统的高校档案管理是依靠人工操作和实物保存相结合的管理方式,既浪费大量的劳动力资源,也占据十分宝贵的空间资源。而随着信息技术的高速发展,档案管理领域正在进行深入的信息化改革,为高校资源的分配提供有效的优化,降低了管理成本。

高校在先进的网络技术支持下能很好地获得各类文件信息,同时在短暂的时间内做到精准地分类大量的信息资料,与手动收集纸质档案资料进行对比,更能体现工作效率的提升与对人力资源的减少使用。并且可以通过数据挖掘的计算机技术进一步对档案资料中的核心内容进行更深入地解析,提升档案管理工作效率和质量[4]。

数字化技术管理模式打破了传统物质存档时需要占有较 大存储空间的限制。使用电子档案替代传统的纸质档案,减少

作者简介:李杨雪,1992年12月,女,汉,山东省荣成市,硕士研究生,沈阳城市建设学院,讲师,研究方向:研究学校和教育机构的组织结构、管理模式等方面,目标是提高内部管理效能,优化资源分配,提升教育质量等。

高校建设的用地需求和档案馆建设需求、档案管理的维护费用,让档案管理工作不会受到场所限制,真正把高校档案管理工作推向全方位更高水准,保障档案管理工作能长期发展。

#### 2.2 促进档案信息共享

数字化技术通过扫描、录入等手段,将大量的学籍档案、科研成果及校史资料等转化为数字存储。校内师生凭借专属账号登录档案管理系统,通过关键词检索,能快速查找所需信息,无论是撰写学术论文查阅参考文献,还是校内活动的筹备,皆可轻松实现。校外合作单位经授权后同样可远程接入,跨越地域限制,共享高校珍贵的档案资源,使高校与社会的联系愈发紧密。数字化重塑了档案管理流程,极大地提高了共享效率。智能分类与编号功能自动为电子档案归类排序,新入库档案即时融入系统,时刻保持数据更新;借助云计算强大的运算能力,可支持多人同时在线访问,提升访问效率。

#### 2.3 助推高校信息化发展

数字科技为高校档案管理工作的现代化提供巨大的技术 支持,可以满足高校档案管理工作快速发展的需求。高校档案 管理涉及学生个人资料、教学规划文件以及各类会议记录等众 多因素,是一个庞大的工作体系和艰巨的任务,现代信息技术 的融合,就像发动机一样使高校档案管理工作效率实现了质的 飞跃,并迅速使高校档案管理人员适应到档案管理的数字化操 作中,并将信息化的使用氛围扩散至高校校园中。

面对高校档案数字信息化的快速发展,教师以及学生都要对这种数字改革保持积极的态度,时时关注最先进的数字技术,并把这些最新的技术运用到实际的教学工作中来,这样就更加扩大了他们使用数字化技术的领域,可以有利于高校现代建设化的全面发展。

# 3 数字化技术应用于高校档案管理中面临的问题

#### 3.1 技术安全问题

在对高校档案进行数字化管理时,我们应当对技术安全的风险进行充分地关注,最大的问题可能还是在于系统的安全隐患会被恶意利用。高校档案管理系统通常是由一系列软、硬件系统组成,而每一项组成为组件都或多或少存在安全隐患。黑客可能会通过数据库注入的方式非法获取文件信息,或者通过网站代码漏洞盗取用户登录信息。除此以外,软件的升级、维护不及时的问题也是新出现的风险[5]。此外,数据的保密措施也需要健全。尽管高校校园中一部分已经开始将加密技术应用到电子档案中,但是从整体上看安全性还比较低。比如只是采用了普通的加密手段传输,其安全级别较低;如果服务器中的信息没有进行加密处理,一旦被攻击就很可能会造成信息泄露。

#### 3.2 部门档案管理分工协作欠佳

高校工作管理中需要协同各个部门,高校档案管理工作亦是如此。高校档案管理工作涉及多方面管理内容,在档案管理过程中会存在档案管理工作的责任划分不明确,档案管理内容界限模糊以及部门之间在需要协作分享档案资料信息时缺乏有效的沟通机制,为档案管理工作增加了诸多不便,导致整体管理工作效率下降,部门协作欠佳。

#### 3.3 档案基础服务建设管理不完善

档案基础服务建设对于提升档案整体服务建设尤为重要。 当下一些高校的档案系统管理服务仍然存在诸多问题,如查阅 档案资料时间有限,需要提前预约。线上访问需要受理权限, 增加了访问程序,影响了档案的实际利用效率。还有些档案信 息与实际纸质档案信息存在不统一等等。另外,档案信息系统 检索不便,检索功能单一以及查询内容不精确等等,这些档案 基础服务建设管理问题需要重视<sup>[6]</sup>。

# 4 数字化技术应用于高校档案管理中的建议

#### 4.1 加强数字化技术安全管理

高校档案数字化建设过程中,计算机技术的合理运用对风险防控具有决定性作用。由于高校档案涉及学术研究资料和个人隐私信息等多种类型,必须针对不同档案特性选择适配的加密方案。针对核心科研数据和师生隐私档案,建议实施分层加密策略,通过算法叠加提升防护等级。密钥作为数据保护的核心要素,其生成过程应采用具备密码学安全性的随机数发生器,确保密钥序列的不可推测性。在密钥存储环节,优先选用专业加密硬件设备进行保管,例如安全芯片或专用加密模块,有效防范密钥泄漏风险。密钥传输过程中需建立加密通信链路,配合多因素身份验证机制,严格控制访问权限。同时,建立周期性的密钥轮换机制,通过定期更新降低密钥被暴力破解的可能性。

推进前沿安防技术的综合应用,打造立体化防御架构。配置高性能网络安全设备和智能威胁感知系统,精准拦截各类恶意入侵行为。实施多重数据容灾备份方案,在遭遇数据异常时能够快速完成档案资料的修复重建。运用电子认证和区块链存证技术,维护档案信息的原始状态和可信度,杜绝任何非法修改行为。

# 4.2 强化部门档案管理协作

高校应该对高校整体战略进行长远的规划及设计,合理地调动其各部门,各层级之间的关系,按照实时在线的协同方式处理数字档案文件的安全,使其整个档案管理体制在扩展性及兼容性上与规定相统一,为其提供的档案服务提供全方位的支持。此外,应该在整合所有档案信息,进行规范的整合以及处

理的过程中,加强与整个高校各部门的互动联系,尤其是要加强与研究处、教务处、信息科等核心部门的互动,拓宽档案信息获取渠道,实施专门的分类管理举措,共同建设完整的资源结构,高效地处理工作过程中产生的各种问题。现阶段主要是和教科研处、系部等单位,将所有的教职员工的学生积极引入到高质量的研究成果的收集中,建立专业的资源数据库及成果展示平台。

高校需与校史馆建立深度合作关系,扩充档案资源储备,制定科学的分类标准体系,提升归档处理与管理效能,携手打造功能完备的档案资源管理与服务平台,为档案数据安全保驾护航,优化服务质量,杜绝重复投入与资源闲置现象。高校需要积极对接其他服务支持部门与行政机构,深入开发档案资源潜力,突出特色馆藏建设,最大化释放档案资源的价值潜能。

# 4.3 优化档案基础服务建设,提升管理服务

档案数字化建设的系统性规划涵盖基础设施与应用系统两大核心要素。在应用系统层面,主要依托现代信息处理技术构建智能化管理平台,通过优化资源配置实现档案工作效能的显著提升。具体涉及运行监控模块、任务调度引擎、数据存储中心、语言转换工具、智能检索组件、安全防护体系以及人机交互界面等关键组成部分。只有确保应用系统的科学性与适用性才能够切实发挥整个系统的功能。硬件系统就是指计算机、打印机等相关设备,是数字化档案管理模式的基础。为了能够提高纸质信息录入速度,可以采购一个文字采集仪,将仪器连接到计算机技术上即可将纸质文档中的文字扫描到计算机中,

非常方便。

高校作为教育机构,具有一定的公益性,这就需要高校担负起社会责任。而高校档案信息服务中心就是连接外部环境的系统,是高校和社会群众之间的纽带和桥梁,档案服务中心为高校档案管理注入持久活力。该机构承担着档案存储、分类、处理、检索及开发利用等核心职能,既面向公众开放部分档案资源以供参考,又能广泛收集社会各界的档案资料。这样才能够迎合档案事业管理要求以及时代发展需求,具有较高的经济性特点。服务中心的核心为利用中心与处置中心,将各种档案资源内的潜藏价值挖掘出来,充分发挥档案信息的价值,这样即可为校内师生和校外群众提供更加优质的服务。

#### 4.4 总结

计算机信息技术极大地推动了数字化技术的发展,并且当下数字化技术已经广泛应用于各个领域当中。在互联网技术快速发展的时代下,高校档案信息化管理必须要紧跟时代技术发展的潮流,应用于高校实际管理工作当中。高校是人才济济的地方,是国家培养人才的重地,高校的档案管理更是重中之重。基于此,高校的档案管理更要突破传统的管理束缚,逐渐克服面临的种种问题,迎难而上,面对技术安全问题要强化部门档案管理协作,要优化档案基础服务建设管理工作,提升服务管理质量,强化高校各部门之间的档案协同管理工作,从而切实发挥数字化技术应用于高校档案管理中的重要作用,提升高校档案信息化管理的重要价值,为我国社会发展和培育人才做出更多贡献。

# 参考文献:

- [1] 张丽霞.数字化技术在高校档案管理中的应用探究[J].兰台内外,2025,(11):4-7.
- [2] 杜昀蕙.数字化技术赋能高校档案管理模式构建研究[J].办公室业务,2025,(14):118-120.
- [3] 江春燕.人工智能技术在数字化档案管理中的应用研究[J].信息记录材料,2025,26(02):102-104.
- [4] 张培.数字化技术在高校学籍档案管理中的应用分析[J].中国管理信息化,2025,28(14):217-219.
- [5] 曹霞.数字化技术在高校后勤与能耗管理中的应用研究[J].科技与创新,2025,(10):212-214+218.
- [6] 张丽.数字化技术在智慧档案管理中的应用策略研究[J].办公室业务,2025,(07):80-82.